
	教学设计方案

	题目
	物体受力时怎样运动
	年级学科
	初二级
	课型
	信息技术与学科整合课

	授课教师
	麦楚豪
	工作单位
	广东饶平汫洲中学

	教学目标
	1． 知识与技能目标：让学生知道力的平衡的概念，理解二力平衡的条件，使学生会应用二力平衡条件。

2． 过程与方法目标：培养学生的观察能力、实验探索能力、分析概括能力和应用物理知识解决简单问题的能力。

3情感态度与价值观目标：在二力平衡条件的探索实验中，渗透物理研究问题的科学方法和物理思想的教育，提高学生的科学素质，培养学生的非智力因素。



	教学重难点
关键
	重点：二力平衡条件

难点：1．二力平衡中的“二力同线”问题 2．匀速直线运动时二力平衡的条件

	教学方法
	多媒体 演示法  实验法


	运用的

信息技术工具
	硬件：多媒体与信息技术
软件：视频播放器， 常用办公软件

	教学设计思路
	基本理念：忠于课本的基础内容，采用信息技术与物理科融合的法式，层层递进，有序开展教学工作。利用信息技术适当扩展教学内容。


	教学过程

	教学阶段
及时间安排
	教师活动
	学生活动
	设计意图及资源准备

	5分钟
	引入新课

提问：(1)惯性定律的内容是什么？(2)能不能反过来说，凡是保持静止状态或匀速直线运动状态的物体都没有受到外力呢？

[电脑演示]：在平直公路上匀速行驶的汽车、静止在路边的人、在空中匀速下降的跳伞运动员。

提问：他们是否受到力的作用？

	回答：（1）惯性定律的内容。(2)不知道
回答:有
	反问发，使学生发生认知冲突，产生学习兴趣。

	10分钟
	教师电脑投影：受到二力平衡的物体，在同学们讨论的基础上，展示同学所举的实例，利用这些例子使学生认识到：当一个物体受几个力作用时，也能保持静止或匀速直线运动状态，得出“力的平衡”的概念，指出这时作用在物体上的各个力改变物体的运动状态的效果互相平衡，或者说几个力互相平衡。
	小组讨论（四人一组）：让同学充分发表自己平时生活中观察到的物理现象，举出身边一两个受力物体的实例，分析它们的受力情况及运动状态，并在投影片上画出物体所受力的示意图。


	师生互动，一起探究课题，交流与合作。

	15分钟
	归纳总结: 物体受到两个力的作用时，如果保持静止状态或匀速直线运动状态，我们就说这两个力平衡。

提问：仍从同学所举的例子中找出实例，使学生认识到物体在两个力的作用下，并不一定就能保持静止或匀速直线运动状态。那么，物体受到两个力的作用，要使物体保持静止状态或匀速直线运动状态，这两个力要满足什么条件？请学生利用实物投影演示实验过程，并归纳小结塑料片静止必须满足的条件。

[电脑演示]：在学生实验的基础上，用电脑显示这两个力可能出现的几种情形（二力大小不相等、二力方向不相反、二力不在一条直线上）并动态显示最终的结果（均不能保持静止状态）：

对第四种情形（二力不在同一物体上）进行点拨：将塑料片从中剪断，变成两部分，这两部分能静止吗？
	请同学们大胆猜测二力平衡的条件，并建议同学们用实验去检验自己的猜想是否正确。（对于提供的实验器材感到不能满足的，还可提出实验设计方案。）

［学生实验]：用两把弹簧秤拉扯桌上的塑料片，想一想怎样拉才能使塑料片保持静止不动？

学生进行分组实验，教师巡视、指导。
	师生互动，一起探究课题，交流与合作。

	15分钟
	结论：物体在二力作用下保持静止状态的条件是这两个力必须大小相等，方向相反，并且在同一直线上。

[电脑演示实验]：手在绳端用力F拉弹簧秤和物块，使之静止，观察弹簧秤的示数。然后用力拉弹簧秤和物块使之匀速上升，观察弹簧秤的示数，并比较两次弹簧秤示数的大小。
	分析物块受的两个力的大小、两个力的方向、两个力是否在一条直线上。

通过上述演示实验，归纳：物体在二力作用下保持匀速直线运动的条件也是这两个力必须大小相等，方向相反，并且在同一直线上。
	师生互动，一起探究课题，交流与合作。

	板书设计

	7.4物体受力时怎样运动
力的平衡：物体在受到几个力的作用时，如果保持静止状态或匀速直线

运动状态，我们就说这几个力平衡” 

二力平衡：物体在二力作用下保持静止状态的条件是这两个力必须大小

相等 ，方向相反，并且在同一直线上。



